



明月照城

古城南京,每到中秋佳节合家团聚,赏月观景,人们遥拜月亮,表达心中思亲之情。而南京地名中的“月”色,也显得颇有韵味,地名类别主要是反映在居民区、自然村、道路、湖泊和高层建筑等名称上,足有55处。古往今来,有些老地名已经消失,有些新“月”地名却悄然产生。但不管古代还是现代,那每一个名中带“月”的地名,都寄托了人们的思念和祝福之情。

见习记者 王敬群 快报记者 钟晓敏 赵丹丹

# 55个地名 月亮代表谁的心

## 老“月”地名

### 朝月楼： 下关故事望明月

下关的朝月楼,一个让人有些陌生的地名,但在南京市地名学家薛光老人的心中,那是一个能唤起童年往事的地方。薛老说,在他的记忆中,位于热河路北段东侧的朝月楼是一条巷子的名字,巷子两旁尽是斑驳的老平房,而他年轻时就是在位于朝月楼的居民区里度过的。上世纪70年代后期,他家才从朝月楼一带搬了家。

“巷子为什么会取名叫朝月楼?”记者有些好奇地问。薛老神秘地对着记者笑了笑,随后,他拿出了一本于1983年编写的南京市地名志,翻开这本大部头的书籍记者才了解到,原来位于狮子山下的朝月楼在明代原为一处历史人物的别墅,到了清朝末年又被名人在六角亭上题词“朝月楼”而享盛名。

花甲之年的薛老告诉记者,如今的朝月楼早已人去楼空了,当年的居民区也已拆迁不复存在,朝月楼的遗址现今成为了静海寺景区的一部分。“早些年前,静海寺被作为爱国主义教育基地进行了重建。”薛老说,随着光阴的流逝,朝月楼古遗址已湮没在历史的长河中,对于后人而言,朝月楼的记忆将会变得越来越模糊。

如今,每当途经静海寺一带,薛老都会怀念当年曾经居住的朝月楼。薛老告诉记者,在朝月楼的老宅里生活时,每逢中秋节,家里总会买回月饼与孩子一起应时过节。在他的记忆中,那个年代只有豆沙和五仁两种馅料的月饼,虽然五仁馅的月饼甜得有些发腻,但年幼馋嘴的他常常是趴在自家的窗户上望着天空中的皓月,有滋有味地“啃”着月饼。

### 玩月桥： 才子佳人赏月吟诗

明代南京有望月楼、玩月桥,清代狮子山下筑朝月楼,皆供人赏月,而以游玩月桥者为

最。人们在明月高悬时,结伴同登望月楼、游玩月桥。

“玩月桥”在夫子庙秦淮河东南面(现在白鹭洲公园内),桥边就是秦淮八艳之首的名妓马湘兰宅第。深夜,士子聚集桥头笙箫弹唱,追忆牛渚玩月,对月赋诗,故称此桥为玩月桥。明亡后,渐渐衰落,后人有时“风流南曲已烟销,剩得西风长板桥,却忆玉人桥上坐,月明相对教吹箫”。

如今夫子庙白鹭洲公园已重新修葺,恢复了明清年间的一些亭阁,疏浚了河道。记者踏上玩月桥,马湘兰故居即设在桥旁,对面就是白鹭洲公园河中看台,待到中秋佳节时,就可结伴回来领略此地玩月佳趣了。

### 文德桥： 悲情总在“秦淮分月”

文德桥坐落于夫子庙西南侧,泮池之西,是横跨内秦淮河南北的交通要道。虽名中不带月,却与月有不解之缘。

据传唐代大诗人李白酷爱明月。有一年农历十一月十五日的夜晚,他来文德桥附近酒楼饮酒赋诗,只见皓月当空,银辉泻地,便趁着酒兴上文德桥观景。突然,他发现月亮掉在水里,便醉意朦胧地跳下桥去,欣然张开双臂捞月,水中月亮被剖成了两半……从此,每年那天的夜晚,人们都争相来文德桥观赏半月,萌生着秦淮夜谈中许多栩栩如生的佳话。

实际上,文德桥由于特定的位置和结构,正值日晷子午线上,每年农历十一月十五日午夜前后,在该桥东、西侧的秦淮河上,可见水中左右各半月,此即“文德桥上半月”的出处,这一自然奇观,曾吸引无数游人前往观看。家住附近的70多岁周老先生说,虽然是每年农历十一月十五日才有分月之说,但他每年中秋总会来此,倚靠桥栏杆,欣赏月亮。文德桥的悲情,“秦淮分月”的美丽传说早已印在了他们这代人的心中。

## 古城明月情未了

### 古今南京有 55个“月地名”

你知道南京的“月地名”吗?一年一度的中秋佳节即将来临,市民们在欣赏皓月、品尝月饼之时,有没有联想到南京与月亮相关的地名呢?

江苏省民政厅地名学家薛光在查阅有关南京地名资料时,粗略统计了一下,竟发现与之相关“月地名”的专名竟有55条之多,说明南京人对月亮这个事物有着非常美好的向往和浓浓的情结,或许只有月亮才能寄托人们无限的思念和祝愿吧!地名类别的通名主要是反映在居民区、自然村、道路、湖泊和高层建筑等名称上。

1.以“月”字打头的名录有26条:月亮湾、月光居、月朗居、月华路、月桂阁、月安路、月安街、月牙洲、月牙巷、月牙圩、月牙湖、月潭湾、月湾村、月庵村、月光广场、月安花园、月新公寓、月苑新村、月苑东路、月苑南路、月鑫花园、月牙湖堤桥、月牙湖花园、月牙湖住宅区、月牙巷古建筑、月牙湖街道办事处等;

2.以“月”字为第二字的名录有27条:秋月苑、明月园、明月路、揽月居、歌月居、邀月居、朝月楼、星月楼、抱月楼(莫愁湖公园内)、印月桥(白鹭洲公园内)、玩月桥(白鹭洲公园内)、金月阁、水月轩、水月庵、半月湾、广月路、大月村、十月村、十月新村、日月大厦、明月新寓、明月花园、海月花园、新月大厦、静月花园、海月南路、揽月山庄等;

3.以“月”字为第三字的名录有2条:花好月苑、香溪月园。

## 新“月”地名

### 月牙湖： 形似月牙而得名

位于中山门外南城墙边的月牙湖,原为明城墙东护城河一段,因河水面形似月牙,1997年河东岸建居民区时,命此段河为月牙湖。而如今以处月牙湖畔命名的月地名就很多了。

位于中山门东南月牙湖东岸成片区域,是这一带主要居民区,总称月牙湖居住区,命此段河为月牙湖。而如今以处月牙湖畔命名的月地名就很多了。包括月牙湖花园、梅花山庄、富丽山庄、明湖山庄、大邦花园、海月花园、金陵御庭园、天地花园等。

1995年底,又成立苜蓿园街道,以驻地苜蓿园西6号为名。2006年12月因西靠月牙湖则更名为月牙湖街道,不难想见月牙湖的名气越来越大了。

### 月安花园： 月静人安鸟归巢

位于河西新城的月安花园,可谓名副其实之月之园。月安花园社区主任孙秀英告诉记者,月安花园由邀月居、揽月居、歌月居三个独立的小区组成。

孙主任表示,月安花园不光是名字上与月亮、桂花树联系紧密,现实中,作为生态园林示范小区,小区内种着5万多株各类植物,而其中的金桂、银桂等品种的桂花树就多达100多株。孙主任开心地告诉记者,进入秋季的月安花园已是一片硕果累累的景象,石榴红了,无花果熟了。而年年中秋佳节之日,正是月安花园丹桂飘香之时,用不了多长时间,小区内又要芳香沁人了。

居住在揽月居的周向东老人告诉记者,多年来,在月安花园内过中秋节,真是别有一番意境。“你看,包围在邀

月居、揽月居、歌月居三个小区中间的是一个由玻璃幕墙建成的独立建筑,叫静月楼。”周老说,小区内的老人们年年都会在静月楼的大厅里举办中秋赏月晚会,老人们仰望明月,闻着桂香,或是吟诗,或是品饼言欢。

建邺区地名办工作人员费尤明告诉记者,围绕着月安花园小区分别有月安街和月安路一大一小两条路。他解释说,当初月安花园这一带地处南京郊区,地广人稀,命名为“月安”,是取月静人安鸟归巢之意,寓意和谐。

### 月苑小区： 有市井味的“月地名”

68岁的张大妈是玄武区月苑一村的老住户了,早在月苑小区1994年建成的时候,他们全家就搬到这里来了。虽说和月字挂上了钩,但南京市地方志办公室著名的地名专家陈济民老师告诉记者,月苑小区只是取了其“月”字,并没有和月亮相关的特殊来历。虽说如此,住在小区里的居民们却觉得,因为冠上了月字头,小区浓浓的市井味中多了些别致。“我们小区边上还有一个营苑,搬过来的时候,我们一家都特别喜欢月苑这个名字。”张大妈告诉记者。

围绕玄武区体育中心,月苑新村的一、二、三、四、五村分布而设,周边的月苑南路是居民们生活的中心。“如今,随着城市规模的不断扩大,月苑的范围已不仅指月苑小区一带,月苑南北路周边都统称月苑。”玄武区地名办的工作人员告诉记者。

寒来暑往,月苑小区总是充满着生活气息。每天晚上最热闹的莫过于月苑的广场。有大爷大妈在这里健身跳舞,也有小孩在这里学轮滑,还有青年情侣们散步谈心。张大妈告诉记者,今年的中秋节,他们一家子打算在家吃团圆饭去广场上散步看月亮。

## 链接

### 老南京 中秋风俗多

#### 拜月亮

“老南京人过中秋节常常称作‘拜月’或‘拜月亮’。”南京民俗专家王涌坚告诉记者。

王老说,拜月亮可是很有讲究的,供桌摆好后,要在其前摆上斗香,然后在桌子的中央摆上“塔饼”。王老特别解释,所谓的塔饼就是将一个一个的月饼从下到上慢慢码成宝塔的形状。塔饼摆放完毕后,还要在其两边摆放上各类秋果。老南京的秋果主要是老菱、柿子、毛栗子、石榴、西瓜和藕,“尤其是藕,一定要选用莫愁湖或是南湖里出产的花香藕。”

王老说,按老南京风俗,拜月还要在供桌上插上两瓶花,一瓶桂花和一瓶菊花,“当然了,中秋之夜要喝团圆酒的,老南京人的桌上总少不了桂花酒,更少不了南京的特色菜肴桂花鸭。”

#### 走月亮

“老南京有走月亮、走三桥之俗,就是在月光下出游,走过至少三座桥。”王涌坚介绍说,中秋节,因为有了美妙的月光而富于诗意,“月下正是少年男女们踏歌觅偶的最好时光,因而又是追求爱情的节日。少年男女们于月下歌舞嬉戏。”

王老说,旧时人们相信“月老为媒”,凡家中有成年男女而无意中人者,便于中秋夜晚三更时,在月下焚香燃烛,祈求月老为其撮合。

王老表示,月下游玩的习俗,已远没有旧时盛行。各地中秋节的习俗很多,形式也不尽相同,但都寄托着人们对生活无限的热爱和对美好生活的向往。

## T系列完美进化 -- 索尼 DSC-T700

DSC-T700完美继承了T系列家族的所有特点:精致轻巧的外观,绚丽时尚的设计,智能全面的拍摄功能。在此基础上,DSC-T700高举“父辈的旗帜”,除了继承早先T系列机型轻薄、多彩的时尚血统,更拥有了更加强大的拍摄性能。

DSC-T700拥有1010万有效像素“Super HAD”CCD以及高速Bionz影像处理器,搭载卡尔·蔡司4倍光学变焦的“Vari-o-Tessar”镜头,使得DSC-T700“明眸善睐”清晰还原方寸间的美丽并一一收

罗。全新打造的五款个性化绚丽机身,约16mm超薄机身配以极具金属质感的外观辅以银、灰、金、粉、红五款时尚优雅又不失沉稳的配色,使得DSC-T700方寸间凸现精致味道。

DSC-T700搭载了3.5英寸Xtra Fine LCD,配合在早先机型中不多见的92.1万像素的分辨率,照片回放效果更为细腻,加之拍摄需要的所有操作都可以在LCD上进行,使得在相机上欣赏照片更成为享受。

DSC-T700拥有4GB相

册功能,无论内置的存储空间还是外接的闪存都可以方便实现拍摄功能和“图片库”的建立,通过随机附赠的PictureMotion Browser软件还可以在个人PC上建立并同步专属的图片中心。新添加的密码保护功能实现了隐私保护,使得图片库更加私密。为个人的隐私空间加把“锁”,新亮相的DSC-T700想得非常贴心周到。

备受用户青睐的笑脸快门功能在DSC-T700上被传承并进一步得到提升,使用时只需轻轻点击屏幕上的笑脸标识便可轻松启动或关闭笑脸快门功能,捕捉笑容更加简

单便捷,配合新添加的“眨眼检测”模式让拍摄更加人性化,确保不会错失精彩瞬间。

智能场景模式iSCN功能在DSC-T700上也有了更人性化的体现,新加入了日常使用频率最高的三种场景:肖像模式、风景模式和微距模式,应对相应的拍摄场景无须额外设置即可自动识别并轻松成像。复杂的拍摄环境交给DSC-T700来处理,新添加的“美食”模式让您在享受饕餮大餐的同时,清晰保存下美味时刻,这项功能的加入使得智能场景模式做到真正的一专多能。



秦淮河畔赏月  
本版图片均为资料图片